

新闻工作者速写

任秀琳

今年是党的二十大胜利召开之年,是“十四五”承上启下之年,也是企业高质量发展、踔厉奋发之年,新产业发展公司的“五朵金花”,她们作为新闻工作者,自觉责重山岳,努力增强脚力、眼力、脑力、笔力,讲好故事,立足本职,记录伟大时代。

2022年4月,面对省内疫情持续吃紧,新产业发展公司打响了增产保供战。那晚,刚刚下班回家的任秀琳,听闻会有一批货物抵达,便随即跟随物资供应中心、保障服务中心人员出发采访,先后到达介休高速路口、张兰高速路口、张兰北高速路口采访了解最新路况、政策、对供货产生的影响,同时向相关工作人员深入了解公司对增产保供采取的一系列相关保障措施,并为公司增产保供工作留下了珍贵的“历史瞬间”。尽管回到家时已是深夜12点,她仍然配合同事连夜赶稿子,在第一时间报道出了新产业发展公司多措并举打好攻坚战的各项举措。

“新闻是充满激情的事业,挑战的是从业者体力和笔力,我们将沉浸其中、历练其中,挑战一个个困难。”2016年记者节,杜融为自己写下了这样的寄语。如今6年多的记者生涯,让杜融已经能迅速地完成任务,并准确把握新闻导向,但她却仍然时常将“太难了”挂在嘴边。为了找到精准表述的词语绞尽脑汁,为了不同寻常的角度辗转反侧,有时也因为错过的和不满意的镜头而懊恼。但当一篇篇稿件见诸报纸,一个个电视专题呈现眼前时,她又笑得像个孩子似地告诉伙伴们“又有了工作动力”。

作者单位 新产业发展公司

一名真正合格的新闻记者不仅要有一双“风火轮”和“金刚钻”,还要有一双“火眼金睛”。李婧虽是科室里从业最短的记者,却有着敏锐的目光。2022年建军节,她首次将目光聚焦在新产业发展公司一批军转辅警的年轻小伙身上,将他们主动奉献、赤诚忠心的生动故事跃然纸上,六个小伙子的青春担当在她的文稿中熠熠生辉。回想起初次面对采访的孩子们,他们都不敢相信会有记者报道平凡又微小的自己。

同样一个新闻事件,在孙颖的采访里不仅简洁明了,文章的可读性也大大增强。同样一个人物采访,在她的镜头里也变得善于表达,肯在脑门上“下功夫”,并善于发现、剖析、回答问题,帮助孙颖快速成为了一名优秀新闻工作者。“这个疫情防控控制工作采访的过程中要多动脑,提前做好策划,确立采访角度,围绕中心,由点到面扩散,才能写出更有深度的新闻作品。”如今,她也这样告诉自己的伙伴。“如何宣传贯彻好山西焦煤、汾西矿业下半年工作会精神,是现在我们最要紧的事儿。”新产业发展公司党委宣传部部长张国燕在科室会上提出工作要创新形式。仅十天后,快板短视频《喜迎二十大 启航新征程》便在公司微信平台上播出并获得大家一致好评。“我很高兴,能用大家能看懂的电视语言和喜欢的表达方式,来诠释下半年工作会会议精神。下一步,我们将继续创新宣传形式,也是我们全体新闻工作者以实际行动践行党的二十大精神!”

初心和使命

黄雪敏

11月8日,又一个记者在悄然中向我们走来,身兼重任的记者朋友们依然站在自己热爱的“一线战场”,有的在新闻现场、有的在去现场的路上。为得是更快、更真实地将新闻信息报道给受众,神圣的职业不需要任何的涂抹,在这个神圣的日子里,我们共同致敬时代的记录者。

每逢记者节就会忆往昔。愿意回忆,至少说明还有过值得回忆的过往。我希望我老去的时候,我的回忆中充满了色彩,我总是愿意把最美好的光阴故事书写成文字,记载在年轮中,但我知道,记者的职责远非如此!

“寒芜际砾石,万里风云来”。党的二十大胜利召开,新时代的到来,新媒体的产生就要求我们要有新担当、新作为,我们必须成长为新一代媒体人,重新给自己一个定位,重新开始我们的记者之路。

记者,就是要第一时间抵达现场,带你发现事件新奇,是风雨中守望公平正义,是混乱中发出理性之声……记者用文字颂扬美好,用笔尖流淌荣耀,用脚步丈量情操,用执着

善恶扬善,用呼声把正义引导,用关注描写民生,用关心把爱意号召。记人,记事,记风景,行者,仁者,徒步者,记者是时间的见证者,记者是事件的评析者,记者是世界的宣布者,从旭日东升到灯火辉煌,记者的身影始终出现在新闻现场;从宁静山村到繁华商场,记者的声音永远回荡在大街小巷。

从事新闻工作多年的我,深知这份工作的艰难和辛苦,更清楚这是一个挫折感极强的行当,但,那又如何呢?我挚爱新闻的情怀还在,我获得认可的那份热忱未改,在我每次挫败的时候总有一个声音会劝诫我“再坚持一下,就会成功!”而这么多年过后,我才明白“虽不能至,心向往之”其实也是一种境界,我可以无限地接近完美,我始终相信:有初心和使命就会有诗和远方。

我还会在这个岗位上工作多久,我不得而知,但可以预见的却是我的成长,我正携着我的初心和使命前进,我终会找到我的诗和远方!

作者单位 曙光煤矿



王文 摄

在路上

郭秉立

我走在路上
昏花的眼睛
遮挡着远方的视线
越来越困乏的身体
拖拽着行程
沧桑岁月的痕迹
似一道道壕沟
排列在路的前方

只能
小心翼翼擦拭着镜片
好让它的明亮
探寻到更远的前方
既使如蜗牛般爬行
总比躺着
更有些活着的味道

作者单位 中盛煤业

立冬随笔

范雪敏

电脑刚打开,系统自动推送的壁纸就幕落下来,似一幅应着节日的圣诞画垂临于眼前:蓝空、白雪、飘落的仙子,小屋、笑意吟吟跑来的雪娃,中国风元素的“不知庭霰今朝落,疑是林花昨夜开”的句子悠然在画中央绽开,俨然中国版的圣冬迎瑞图。

“11月7日 立冬”。望着屏幕上的几个字,不免有些失神。

是啊,一不留神,老了蚂蚱,落了梧桐,霜降之后,已是深秋。日子走得匆匆,连立冬都这样匆忙。前一天还是秋天的炙热,一场雨,就到了另一个季节。一枯一荣,尽在天地之间。有老去的,有新生的。立冬,今年的最后一个季节,冬季就正式上台,与人们见面。它将把自己最优秀的或不堪的一面,淋漓尽致地呈现出来。“北风潜入悄无声,未品浓愁已立冬。”果实,还挂在入冬的门口,推开冬天的大门,真正天寒地冻的时节就来了。中国人的冬天,是离不开吃的。牛腩煲,羊肉汤,火锅,烤红薯,炒栗子,鱼头炖豆腐……冬天的暖,大多是食物给予的。

回顾这段时间的生活,就一个字:忙。也许是因为我不善于合理安排时

间,似乎总有做不完的工作,处理不完的琐事。就连上周末孩子的生日,都没能好好提前准备去庆祝,只是匆忙地赶到市区吃了顿铜火锅,就又返于矿区开始忙碌地加班了。忙碌、颠簸,是近段时间的写照。

还记得那日加班后已近黄昏,回家时走在路上享受难得悠哉的轻松,犹如路边的树木卸下了满身的树叶,变得轻松。像毛线团一样缠绕着的生活,理出了头绪,明白了自己所需,那就是遵从内心地活着。与生活,从简,静静地守着一方日月。

孟子说:“故天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。”

冬天的重任是孕育万物迎春,一季终一季始。循环往复的四季,每个季节都做好自己。而我们,能够真正做好自己,做自己的,能有几多时?

动心忍性,人生走到了立冬,也该是情志平和。不争外在,而是注重内在的修炼。在内心“寒炉美酒时温”,这就足够抵御寒冷。

作者单位 高阳煤矿



闫建伟 摄